

非法流失美国七十九载

战国帛书《五行令》《攻守占》 回归祖国



16日，在位于华盛顿的中国驻美国大使馆交接仪式上拍摄的子弹库帛书。新华社发

新华社华盛顿5月16日电 当地时间5月16日，国家文物局在中国驻美国大使馆接收美国史密森学会国立亚洲艺术博物馆返还的子弹库帛书《五行令》《攻守占》。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长饶权在视频致辞中指出，美国史密森学会国立亚洲艺术博物馆向中方返还帛书《五行令》《攻守占》，彰显其在文化遗产保护合作中恪守博物馆伦理的努力，是中国主导制定的《青岛建议书》以对话与合作推动历史上流失文物保护与返还理念的成功实践。帛书回归后，将在文物原生环境中得到更加全面、系统保护和研究，让文物价值得到更加准确、完整理解和阐释。

中国驻美国大使谢锋在致辞中表示，流失海外的中国文物因民族弱乱而远离故土，正随着民族复兴而踏上归途。子弹库帛书的回归，是中国人民和世界人民的一件文化盛事，也是中文化遗产保护合作的又一次成功实践，为增进中美人文交流和两国人民友谊注入了正能量，也对国际合作追索返还文物、守护人类文明成果具有示范意义。

国立亚洲艺术博物馆馆长蔡斯·鲁宾逊在交接仪式上说，此次返还是一项深思熟虑的决定。返还协议为亚洲艺术博物馆开辟了新的研究途径。在过去几个月中，博物馆与中国合作伙伴进行了富有成效的对话，有望面向未来开展合作。

子弹库帛书1942年出土于长沙子弹库楚墓，是目前出土的唯一战国帛书，也是迄今发现的中国最早的帛书和首个典籍意义上的古书，对于中国古文字、古文献研究以及学术史、思想史研究具有不可替代的重要价值。子弹库帛书分三卷，此

中美双方在返还接收仪式上合影

次回归的《五行令》和《攻守占》为子弹库帛书第二卷、第三卷。

子弹库帛书1946年非法流失美国。第一时间关注到美国史密森学会发布了关于返还非道德方式获取文物的政策性文件后，国家文物局对国立亚洲艺术博物馆保存的子弹库帛书《五行令》《攻守占》启动了追索工作。基于溯源及流转历史研究形成的扎实、完整证据链，基于以文物回归纠正历史错误、推动双方在专业领域的长期合作这一共识，经过多轮磋商，美方同意将文物退出馆藏并返还中国。

子弹库帛书《五行令》《攻守占》回归祖国，成为主动追索历史上流失重点文物并取得成功的案例，也是秉持《青岛建议书》对话与合作的核心精神，以溯源及流转历史研究成果为支撑，实现流失海外中国文物追索成功的示范案例。《五行令》《攻守占》将于2025年7月在中国国家博物馆举办的“万里同归——新时代文物追索返还成果展”上首次面向公众展出。

国家文物局将继续推动子弹库帛书《四时令》早日回归。

千人共跑 长城马拉松

5月17日，2025黄崖关长城国际马拉松在天津市蓟州区黄崖关长城风景区鸣枪开跑，来自50多个国家和地区的上千名马拉松爱好者参与比赛。图为参赛选手在比赛中。新华社发



体坛快讯

第23届大连国际徒步大会开幕

新华社大连5月17日电 第23届大连国际徒步大会17日在大连星海广场拉开帷幕，共吸引了超过18万名来自国内外的徒步爱好者，共同参与这场集运动、文化、旅游于一体的大赛。

据了解，本届徒步大会为期2天，设有1个主会场和9个分会场。主会场出发仪式在星海广场举行，选手们沿滨海路等路线行进。主会场17日安排5公里、20公里、30公里徒步活动；18日安排5公里、10公里、20公里徒步活动。分会场设在大连市下辖区（市）县，方便徒步爱好者就近参会。

17日清晨，徒步爱好者们从四面八方汇聚到出发地点，既有年迈的银发一族，也有活力四射的青少年；既有来自俄罗斯、日本、韩国等20余个国家和地区的徒步爱好者，也有大连本地家庭组队参与的亲子团。“这是我第三次来大连徒步，每次都能感受到这座城市的热情和变化。”韩国游客金先生手持大会地图，与同伴兴奋地讨论行程。

英超联赛

曼联热刺双双落败

新华社伦敦5月16日电 本赛季的英超“难兄难弟”曼联和热刺16日双双落败，前者0:1负于切尔西，后者0:2败给阿斯顿维拉。

曼联和热刺虽然会师欧罗巴决赛，但他们在英超赛场的低迷表现仍在继续。倒数第二轮失利后，“红魔”和热刺继续分列第16和第17，在他们后面只有3支已确定降级的球队。

在斯坦福桥，到访的曼联上半场由老将马奎尔率先破门，但进球经VAR（视频助理裁判）介入后因毫厘间的越位被判无效。直到第71分钟，詹姆斯原地转圈摆脱对方防守后将球送入门内，库库雷利亚冲顶破门，帮助切尔西打破僵局。

维拉同日主场对阵热刺，也是战至下半场才有所斩获。第59分钟，孔萨接沃特金斯的头球助攻近距离扫射破网。14分钟后，卡马拉禁区边缘低射命中，将比分定格在2:0。凭借一分优势，维拉力压曼城暂列第五。后者17日要先和水晶宫争夺足总杯冠军，20日在他们的英超倒数第二场比赛中主场迎战伯恩茅斯。

世乒赛

林诗栋/蒯曼 晋级混双下一轮



5月17日，在卡塔尔多哈举行的2025年世界乒乓球锦标赛混合双打首轮比赛中，中国组合林诗栋/蒯曼3:0战胜皮切福德（英格兰）/赫西（威尔士），晋级下一轮。图为林诗栋（右）/蒯曼在比赛中。新华社发